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1 Powtérzenie z wykladu

1.1 Notacja muzyczna

Wspblczesna notacja muzyczna jest notacja menzuralng, to znaczy, ze z wygladu nuty jestesmy
w stanie jednoznacznie odczytaé jej dlugosé (na wykladzie dowiedzieliSmy sie, Ze nie zawsze tak
byto!). W ogdlnosci, uzywane dzisiaj wartosci rytmiczne co do zasady sa dwudzielne — kazda kolej-
na warto$¢ rytmiczna jest dwa razy krétsza od poprzedniej. Za najdluzsza przyjmujemy zazwyczaj
calg nute oznaczana jako o, ktéra dzieli si¢ na dwie péinuty oznaczane dJ. Pélnuta dzieli si¢ na dwie
cwierénuty (J), éwierénuta na dwie dsemki (9), ésemka na dwie szesnastki (&), szesnastka na dwie

trzydziestodwdjki (ﬁ), a trzydziestodwdjka na dwie szedédziesigtki czworki (ﬁ) Do kazdej wartos$ci
rytmicznej mozemy dostawié kropke, ktéra wydtuza ja o potowe, czyli na przyklad J. bedzie odpo-
wiadaé dlugosci éwierénuty i 6semki (czyli trzech dsemek).

Wysokosci dzwiekdéw odcezytujemy natomiast z umiejscowienia nut na pieciolinii. W polskim i ger-
manskim kregu kulturowym do nazywania dzwigkéw uzywamy kolejno liter ¢, d, e, f, g, a oraz h
(po dzwigku h nastepuje ponownie dzwiek ¢ i cykl sie powtarza — méwimy wtedy, ze oba te dzwieki
c znajduja sie w oglegtosci oktawy od siebie, co szerzej zostanie oméwione na poézniejszych wykta-
dach). Informacje o tym, ktéry dzwiek znajduje sie na ktérej linii przekazuja klucze, z ktérych dzis
uzywamy trzech typow:

klucz G klucz F' klucz C
jego poczatek wskazuje dZzwiek g jego poczatek wskazuje dzwiek f  jego $rodek wskazuje dzwiek ¢

Zatem na przyktad, gdy umiescimy klucz G w nastepujacy sposob:

dzwigk g bedzie znajdowac si¢ na drugiej linii. Taki klucz nazwiemy kluczem wiolinowym.



Zapis kolejno dzwiekéw ¢, d, e, f, g, a oraz h bedzie wygladal zatem nastepujaco:

Odleglosci miedzy dzwiekami nazywamy interwalami i mierzymy je w pdttonach (tzn. kazdy interwal
sklada sie z pewnej liczby péltonéw). W wiekszoscei przypadkéw dwa kolejne dZzwieki w naszej skali
znajduja sie¢ w odleglosci calego tonu od siebie (czyli dwbch pédttondw). Wyjatkiem sa dzwieki e i
f, oraz h i ¢, ktére dzieli od siebie pétton. Aby zatem zapisaé¢ pelnie wszystkich (na ten moment)
mozliwoéci, potrzebujemy symboli, ktére pozwola nam zapisaé, np. dzwiek pédt tonu wyzszy od c.
Sa nimi krzyzyk (), ktéry podwyzsza dzwiek o pdl tonu, a takze bemol (b), ktéry obniza dzwiek o
péltonu. W ten sposob, w obrebie oktawy mozemy uzyskaé¢ nastepujace 12 dzwiekow:
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Jak tatwo zauwazy¢, dzwiek ¢ podwyzszony o pét tonu, to to samo co d o pot tonu obnizony, zatem

alternatywnie mozemy zapisaé ciag 12 dZzwiekéw z uzyciem bemoli (taka réwnowaznos$é nazywamy
enharmoniq):
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Dzwieki z krzyzykiem nazywamy poprzez dodanie koncéwki -is do oryginalnej nazwy dzwieku, na
przyktad c z krzyzykiem to cis. Dzwieki z bemolem nazywamy poprzez dodanie koncowki -es do
oryginalnej nazwy dzwigku, np. d z bemolem to des. Tutaj pojawiaja sie jednak trzy wyjatki — a i
e z bemolem to odpowiednio as i es (dodajemy tylko -s), natomiast h z bemolem, to po prostu b.

1.2 Klasy wysokosci dzwieku

Na wykladzie poznaliSmy definicje zbioru klas wysokosci dzwieku. Powstata ona w wyniku przypi-
sania poszczegdlnym dzwigkom skali diatonicznej oznaczen 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, T oraz E.
Za dwa podstawowe zalozenia przyjeliémy fakt, ze za réwnowazne uznajemy dzwieki réwnolegle o
oktawe i bedace ze soba w enharmonii. Ponadto nieistotna byta dla nas ich kolejnos$¢. Zauwazylismy
réwniez, ze dzwieki mozna transponowaé¢ — transpozycje dzwieku a o n tonéw w goére oznaczyli-
$my jako T, (a), a caly zbiér — poddaé inwersji — wtedy inwersje dzwieku a z transpozycja o n
dzwigkéw zaznaczaliSmy jako T,,1 (a). Nastepnie zdefiniowaliSmy forme normalng, jako zapis zbioru
klas wysokosci dzwieku we wznoszacym porzadku interwalowym i najbardziej skondensowanym pod
wzgledem interwalowym. ZdefiniowaliSmy réwniez wektor interwatowy, wskazujacy ilo$¢ wystapien
danego interwalu we wskazanym zbiorze.



2 Zadania na ¢wiczenia — notacja muzyczna

1. Zapisz za pomoca pojedynczej wartosci rytmicznej:
a)d+d=
b) MM dH M=

2. Na wykladzie poznaliémy klucze z grupy G, F oraz C. Mimo, ze w teorii kazdy z kluczy mozna
umiesci¢ na dowolnej linii, tak we wspolczesnej notacji muzycznej najczesciej uzywa sie klucza G
umieszczonego na drugiej linii (taki klucz nazywamy kluczem wiolinowym), klucza F' umieszczonego
na czwartej linii (nazywamy go basowym), oraz klucza C na trzeciej linii (to klucz altowy). Zapisz
ponizsze dzwieki w kluczach wiolinowym, altowym i basowym (w dowolnym rejestrze):
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4. W ponizszych przykladach dopisz dzwiek:

a) o 7 poéltonéw b) o cztery péltony c¢) o 10 péttonéw wyz- d) o 9 pédltondw wyz-

WYZSzY, WYZSZY, Szy, SzZy.

©



5. (%) Zapisz dzwieki z zadania 4. w kluczu basowym (patrz zadanie 2.), a nastepnie zbuduj dzwieki
wg wskazan z podpunktéw a), b), ¢) oraz d) ,w przeciwnym kierunku” (tj. w podpunkcie a) dopisz
dzwigk o 7 péltonéw nizszy itd.).

Zauwaz, ze w ten sposéb wykonujemy znana z wykladu 3. operacje inwersji, tj. budujemy ten sam
interwal w przeciwnym kierunku niz byl on zapisany oryginalnie.

6. Przez dlugi okres czasu, za kluczowe w kontekscie harmonii uznawano tréjdzwieki, czyli akordy
skladajace sie z trzech dZzwiekéw w odlegtosci tercji (tzn. kazdy kolejny dZwigk akordu, jest o polozony
o tercje wyzej niz poprzedni). Jako, ze podstawowo wyrézniamy dwie tercje — malg (jest to odlegtosé
3 po6ttondéw) i wielka (4 péitony) mozemy wyréznié cztery typy tréjdzwiekéw:

o dur — $rodkowy dzwigk jest tercje wielka wyzej nad najnizszym, a najwyzszy tercje mata wyzej
nad $rodkowym,

e moll - Srodkowy dzwiek jest tercje mala wyzej nad najnizszym, a najwyzszy tercje wielka wyzej
nad $srodkowym,

e zmniejszony — Srodkowy dzwigk jest tercje mata wyzej nad najnizszym, a najwyzszy réwniez
tercje mata wyzej nad srodkowym,

e zwickszony — srodkowy dzwiegk jest tercje wielka wyzej nad najnizszym, a najwyzszy réwniez
tercje wielka wyzej nad srodkowym.

Zbuduj tréjdzwieki durowe, mollowe, zmniejszone i zwiekszone od ponizszych dzwiekow:

a) b) c) d)

7. Poza poznang na wykltadzie technika inwersji (polegajaca na odwracaniu kierunku interwaléw),
w dziedzinie kontrapunktu istotne jest rowniez poddanie tematu technice raka. Polega ona na zapi-
saniu tematu muzycznego ,,0d konca’. Technike raka i inwersji mozna laczy¢, tzn. zapisa¢ temat od
konca, z odwréconymi interwalami. Rozpatrzmy ponizszy fragment muzyczny:
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Zapisz go:
a) w raku,

b) w inwersji,
c) w inwersji w raku,
d) przetransponowanego o 7 pdltonéw w gore,
e) przetransponowanego o 3 péttony w dot,
)

f) w inwersji z transpozycja o 2 péltony w gore.



3 Zadania na ¢wiczenia — klasy wysoko$ci dzwieku

8. W zadaniach 4. i 6. zapisz uzyskane interwaly i tréjdzwieki jako zbiory klas wysokosci dzwieku.
Zapisz réwniez ich wektory interwalowe.

9. Jakim zbiorom klas wysokosci dzwigku odpowiadaja zaznaczone na zielono fragmenty ponizszego
utworu?

Sehr langsam (J)
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10. Wyznacz nastepujace translacje i inwersje:

a) T2 ({37 6’ 7})

b) T ({2,4,8,9})

¢) Tol ({7,10,11})

d) T4I ({0,2,4})

11. Ze zbioru {1,5, T} uzyskano w wyniku translacji zbiér {2,5,9}. Dla jakiego n wykonano trans-
lacje?

12. Ze zbioru {2, 4, 7} otrzymano w wyniku inwersji zbiér {3, 6, 8}. Dla jakiego n wykonano inwersje?



13. Ze zbioru {3, 7, E} otrzymano w wyniku inwersji zbiér {0, 4, 8}. Dla jakiego n wykonano inwersje?

14. Wyznacz forme normalna zbioréw:
a) {2,3,7,E}

b) {3,8,9,2}

c) {0,1,4,6,E}.

15. Zapisz zbiér klas wysokosci dzwieku z fragmentu z zadania 7. oraz wyznacz jego forme normalnag.

16. Zapisz za pomoca klas wysokosci dzwieku zbiory powstale w wyniku przeksztalcen z podpunk-
tow b), d), e) oraz f) z zadania 7.

17. Rozpatrzmy dopelnienie zbioru klas wysokosci dzwigku z zadania 15. Jaka jest jego forma nor-
malna?

18. Wyznacz wektor interwalowy zbioréw oraz ich dopelnien:
a) {0,5,7},

b) {1,4,7,8},

c) {0,2,3,7, T},

d) {1,2,4,5,7,E},

e) {1,3,4,6,7,8 T,E}.

4 Praca domowa

4.1 Zadania za 1 punkt
19. Zapisz w kluczach wiolinowym, basowym i altowym dzwigki: e, h, gis oraz des.
20. Podpisz dzwigki w ponizszym przyktadzie:
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4.2 Zadania za 2 punkty

21. Zapisz w kluczu wiolinowym tréjdzwieki durowe, mollowe, zmniejszone i zwigkszone od dzwie-
kéw e oraz g.

22. Zapisz w kluczu wiolinowym:

a) dzwiek odlegly o 4 péttony w gére od e,
b) dzwiek odlegly o 7 péttonéw w gore od f,
c¢) dzwiek odlegly o 3 péltony w dét od as.



4.3 Zadania za 3 punkty
23. Przetransponuj ponizszy przyklad o 3 pottony w gére.
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24. Zapisz przyklad z zadania 23. w inwersji (uwaga — pomdc moze uzycie klucza basowego).
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